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Unternehmenssteuerung und Kontrolle 
 

 

 

Anlage 2 zu Aufgabe 2 a) 
Wirtschaftsplan 02 in T€ 

  

  

  

  

  

  

  

Erträge insgesamt  

  

  

  

  

  

  

Aufwendungen insgesamt  

Jahresergebnis 02  
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Unternehmenssteuerung und Kontrolle 
 

 

 

Anlage 3 zu Aufgabe 2 b) 
Liquiditätsplan 02 in T€ 

  

  

  

  

Einzahlungen insgesamt  

  

  

  

  

  

  

Auszahlungen insgesamt  

Liquiditätsüberdeckung 02  
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Unternehmenssteuerung und Kontrolle 
 

 

 

Aufgabe 4 
Als Sachbearbeiter im Rechnungswesen eines Immobilienunternehmens sollen Sie anhand der Zahlen aus der 
Gewinn- und Verlustrechnung den Betriebsabrechnungsbogen (BAB) in Anlage 4 ergänzen. 

 

a Mögliche Punktzahl: 12 

Berechnen Sie anhand der Angaben aus Anlage 4 nachvollziehbar die dem Unternehmen entstehenden 
Personalkosten pro Stunde für die jeweilige Kostenstelle. 

 

b Mögliche Punktzahl: 4 

Das Unternehmen erhält für die WEG-Verwaltung monatlich 22 € netto/WE. 

Ermitteln Sie rechnerisch nachvollziehbar, wie viele WE das Unternehmen mindestens verwalten muss, 
damit sich die Kosten für den Mitarbeiter der WEG-Verwaltung tragen. 

 

c Mögliche Punktzahl: 4 

Das Unternehmen bietet Hausmeisterdienstleistungen für Dritte mit 20 € netto/Stunde an. 

Errechnen Sie nachvollziehbar, ob diese Dienstleistung für das Unternehmen rentabel ist. 
 
Anlage 4 zu Aufgabe 4 
Betriebsabrechnungsbogen (BAB) 

Kostenarten Mietverwaltung 
zwei Mitarbeiter 

WEG-Verwaltung 
ein Mitarbeiter 

Rechnungs- 
wesen ein  
Mitarbeiter 

Hausmeister 
vier Mitarbeiter 

Gehälter 80.000 € 50.000 € 75.000 € 100.000 € 

Sozialabgaben     

Fuhrpark     

sächliche  
Verwaltungskosten     

Jahreskosten     

Kosten je Stunde     

Folgende weitere Angaben stehen Ihnen für die Kostenstellenrechnung zur Verfügung: 

■ Der Verteilerschlüssel für die Sozialabgaben in Höhe von 40.000 € lautet: 
35 % : 20 % : 25 % : 20 % 

■ Die Fuhrparkkosten in Höhe von 27.500 € sollen nach den jährlichen gefahrenen Kilometern verteilt werden: 
10.000 km : 2.500 km : 0 km : 15.000 km 

■ Die sächlichen Verwaltungskosten des Unternehmens in Höhe von 110.000 € sollen als sogenannter  
Gemeinkostenzuschlag im Verhältnis 4 : 3 : 1 : 3 verteilt werden. 

■ Je Mitarbeiter sind 1.675 Jahresarbeitsstunden zu berücksichtigen. 
  


